
HISTORIA 
 

Historia de México contemporáneo 
 

ESTUDIO DE LA HISTORIA 
 

Definición de Historia 
Por su raíz etimológica procedente del griego, la palabra Historia significa indagación. 
La Historia es la disciplina que investiga o indaga e interpreta la dimensión espacio temporal del ser humano; estudia, 
pues, el pasado para conferirle un sentido al presente. 
 

 
Ejemplo: 

Es la corriente de análisis histórico establecida a mediados del siglo XIX por Auguste Comte, misma que considera el 
progreso con base en un orden social científico: 
 

Respuesta: 
Positivismo, corriente histórica y sociológica que resalta la importancia del estudio científico de los procesos humanos. 
Comte se refería al término física de la sociedad para investigar las leyes de la naturaleza social e histórica. 
 

 

Ejemplo: 

¿Con base en qué categoría de análisis el Materialismo histórico considera a la clase obrera como clase revolucionaria? 
 

Respuesta: 
Con base en el término lucha de clases. Según dicha corriente, las condiciones materiales de la existencia humana 
determinan la manera en que los individuos se organizan en función del trabajo, y cuando surge una división social del 
trabajo cada clase social actúa conforme sus intereses y entra en conflicto con otras. Así, la clase trabajadora y la clase 
que detenta la propiedad son antagónicas.  
 

Ejercicios 
 

1. El Positivismo es la corriente de interpretación histórica cuyo principal representante es _______________, de 
origen francés. 

 

A) Karl Marx B) Robert Owen 
C) Auguste Comte D) Friedrich Engels 

 

2. Conforme _________________, el término geohistoria se aplica para analizar la influencia del medio ambiente en 
los procesos históricos, por ejemplo, el invierno en Rusia durante la llamada operación Barbarroja de 1941. 

 

A) la Corriente de los Annales B) el Materialismo histórico 
C) el Positivismo D) el Historicismo 

 

 

ANTECEDENTES DE LA IDENTIDAD NACIONAL 
 

La identidad nacional 
La identidad nacional es una valoración subjetiva que se forja a través del tiempo una sociedad común y se relaciona 
con aquellos elementos histórico – culturales que confieren un sentido de pertenencia y cohesionan a los individuos en 
torno a un territorio al que reconocen como patria o nación y en el que se arraigan como habitantes. 

  



Mesoamérica y otras áreas geográficas 
 

 
 

Delimitación de las tres áreas geográficas 
 

 
Mesoamérica 

Abarca parte del noroeste México, Nayarit, Jalisco y Colima, y se prolonga sobre el altiplano 
central costas del golfo de México, costas del Pacífico sobre Michoacán, Guerrero, Oaxaca y 
Chipas, tierras del sureste, península de Yucatán y parte del occidente de Centroamérica sobre 
Guatemala, Honduras, Nicaragua y Costa Rica. 

 
Aridoamérica 

Corresponde a una extensa zona árida y desértica al norte de México sobre  Coahuila, Chihuahua,  
Sonora y Baja California,  y sur de Estados Unidos desde Kansas, Colorado, Oklahoma, Texas, 
Nuevo Méixoc, Utah, Arizona y parcialmente Alta California. 

 

Oasisamérica 
Con ubicación al noroeste de México sobre Sonora y suroeste de Estados Unidos en parte de 
California, Nevada y Arizona: corresponde a un área parcialmente fértil. 

 

Ejemplo: 
 

Mientras que Monte Albán se localiza _______________, Arizona y Texas se ubican en _______________, 
 

Respuesta: 
Mesoamérica - Aridoamérica 
Monte Albán es una zona arqueológica localizada al sur de Mesoamérica en el estado de Oaxaca, mientras que Arizona 
y Texas son territorios norteamericanos en el área de Aridoamérica. 
Siglos XV y XVI - Descubrimiento y conquista del Nuevo Mundo 
Entre los siglos XV y XVI se produjo el descubrimiento, la conquista y la colonización del Nuevo Mundo. En el contexto 
del Renacimiento florecían las artes y el humanismo, se ampliaban los horizontes geográficos y filosóficos; las ciudades 
comerciales y la navegación experimentaban un auge. Un resumen de esa éoca de transformaciones y  crisis puede 
esquematizarse en el siguiente cuadro. 
 

 
Ámbito económico 

El imperio turco toma Constantinopla y cancela el tráfico comercial de oriente a occidente, la 
ruta de la seda.  Los reinos europeos tuvieron que buscar nuevas rutas y ello derivó en el 
descubrimiento del Nuevo Mundo, lo cual favoreció la actividad económica occidental. Varias 
especias y productos americanos enriquecieron los mercados tradicionales. 

 
Ámbito tecnológico 

Instrumentos como el astrolabio, el sextante y el telescopio fueron muy útiles para la 
astronomía y la navegación intercontinental, lo cual fortaleció al nuevo paradigma heliocéntrico 
del universo, la cartografía y la concepción científica del cosmos y de la Tierra, aunque suscitó  
fuertes debates entre la Iglesia y la Ciencia. 

 
Ámbito ideológico 

El humanismo renacentista enfatizó una concepción de la vida y la cultura basada en un 
enfático antropocentrismo, el ser humano como centro y sentido del universo. La cultura 
occidental europea se proclamó como un modelo de civilización que debería extenderse al 
Nuevo Mundo y otros continentes. 

 
Ámbito teológico 

El pensamiento religioso entró en conflicto con dos elementos de la época: 
- El modelo heliocéntrico 
- La reforma protestante 

Como resultado se produjo un cisma religioso: catolicismo – protestantismo, y una profunda 
crisis de valores y creencias. 

 
Ámbito artístico 

El Renacimiento representó una afortunada etapa de florecimiento artístico e intelectual. El 
modelo clásico grecolatino y el humanismo constituyeron las bases para la pintura, la 
arquitectura y la música. También la literatura en distintas lenguas se renovó y experimentó 
una renovación notable. 

 

Ejemplo: 
 

¿Qué relación hay entre instrumentos como el astrolabio y el descubrimiento del Nuevo Mundo a finales del siglo XV? 
 

Respuesta: 



Dadas la necesidad de encontrar nuevas rutas marítimas, diversos instrumentos de gran utilidad para la navegación, el 
astrolabio, la brújula, el sextante y el telescopio, sirvieron para la exploración geográfica que derivó en el descubrimiento 
de América, hazaña tradicionalmente atribuida al navegante genovés Cristóbal Colón. 
 

La conquista de México (1519 a 1521) 
A principios del siglo XVI, durante el mandato del emperador Carlos I el imperio español impulsa la Conquista de 
México, empresa a cargo del capitán español Hernán Cortés. Entre los más importantes momentos de dicho proceso 
histórico resaltan el encuentro entre Cortés y Moctezuhma Xocoyotzin (tlatoani azteca) a finales de 1519, la matanza de 
guerreros aztecas realizada por Pedro de Alvarado durante la fiesta de Tochcatl en mayo de 1520, la noche triste a 
finales de junio, la muerte por contagio de viruela del tlatoani Cuitláhuac a finales de ese año, y la caída de México – 
Tenochtitlan el 13 de agosto de 1521. 

 

Factores y circunstancias: 

 Las armas de fuego portadas por españoles 

 Las alianzas de H. Cortés con señoríos rivales de Tenochtitlan  

 Enfermedades trasmitidas por los conquistadores 

 El mito de Quetzalcóatl y el temor indígena 

 

 
 

 
 

Moctezuhma y el cometa  

(Códice Durán) 
 

Según diversas fuentes, por ejemplo el Códice Duran, el tlatoani Moctezuma 
Xocoyotzin advirtió varias señales o presagios como el paso del cometa, el 
incendio del templo de Hitzilopochtli, el llanto de la cihuacóatl (la llorona). 
Conforme ciertas profecías ancestrales se sesperaba el retorno del dios 
Quetzalcóatl con fecha Ce – Ácatl, y esa creencia motivó que Moctezuma 
creyera que Hernán Cortés era la encarnación de dicha deidad. 

La alianza entre el capitán español y el señorío tlaxcalteca, las armas de fuego portadas por los españoles y el contagio 
de viruela por amplios sectores de la población indígena fueron factores que favorecieron circunstancialmente a los 
conquistadores y minaron la resistencia del imperio azteca. 
 

Ejemplo: 
 

Fueron factores que facilitaron la causa de Hernán Cortés y la  caída de México Tenochtitlan en 1521: 
 

Respuesta: 
Las armas de fuego, la alianza entre españoles y tlaxcaltecas, los presagios y profecías indígenas, así como el contagio 
generalizado de viruela que se propagó en la población nativa. 
 

Dichos factores y circunstancias en su conjunto suscitaron e incrementaron los temores de los aztecas, particularmente 
del tlatoani Moctezuma, quien sospechó que Hernán Cortés podría ser el dios Quetzalcóatl y que su retorno anunciaba 
el final del Quinto Sol.   

El México colonial 
Entre 1521 y 1821 México fue una colonia española y adoptó el nombre de Nueva España. Desde 1521 se convirtió en 
virreinato. La autoridad suprema del emperador español se ejercía a través del virrey.  
 

 

 

El virrey era el representante personal 
del monarca español y ejercía el mando 
de la Nueva España conforme los 
intereses de la Corona. Presidía a la 
Real Audiencia y estaba facultado para 
emitir leyes y decretos y reglamentos 
virreinales. Además era comandante de 
las fuerzas armadas coloniales y  
vicepatrono de la Iglesia novohispana. 

 

La estructura virreinal, las autoridades y organismos de gobierno, todo estaba organizado con el propósito de centralizar 
el poder político y acaparar la riqueza económica conforme convenía al imperio español. La explotación de la fuerza de 
trabajo en la Nueva España se ejercía mediante diversas prácticas: 
 

 La encomienda 
Los encomenderos imponían a las comunidades indígenas una servidumbre mediante la cual estas quedaban 
obligadas a trabajar para la fortuna económica de dicho terrateniente, a cambio de la evangelización, la 
manutención y la protección. 
 

 El repartimiento 
Los alcaldes o autoridades locales podían reclutar cuadrillas de trabajadores indígenas para enviarlos a fincas 
o minas de algún dueño. Una forma de trabajo forzado pero remunerado mediante una paga salarial. 
 

 La esclavitud 
Impuesta a personas africanas conforme las prácticas segregacionistas de la moral occidental dominante. El 
trabajo forzado sin paga y la explotación infrahumana distinguían esa cruenta forma de explotación laboral. 

 

Ejemplo: 
 

Representante personal del monarca español y ejercía el mando de la Nueva España conforme los intereses de la 
Corona. Presidía a la Real Audiencia y estaba facultado para emitir leyes y decretos y reglamentos virreinales. 

 

Respuesta: 



El virrey, cuyo nombramiento dependía directamente del monarca español, si bien el Real Consejo de Indias podía 
sugerir dicho nombramiento. 

 
 
Independencia de México (1810 a 1821) 

 

Etapas de la emancipación 
 

Inicio Organización Resistencia Consumación 

Campaña  
de Miguel Hidalgo 

Campaña  
de José María Morelos 

Vicente Guerrero 
y la guerrilla 

Proyecto de  
Agustín de Iturbide 

1810 - 1811 1811- 1815 1816 - 1820 1821 
 

- Miguel Hidalgo inicia la lucha mediante el grito de dolores y posteriormente funda un reino en Guadalajara. A 
través de El despertador Americano publica un acta de independencia y un decreto de abolición de la 
esclavitud. 
 

- José María Morelos organiza la lucha armada y mediante Los sentimientos de la nación expone sus ideas 
libertarias –políticas y sociales- ante el Congreso de Chilpancingo en 1813. Es publicada al año siguiente la 
Constitución de Apatzingán. 
 

- La lucha insurgente es reducida a su mínima expresión por lo que el foco de resistencia es liderado por Vicente 
Guerrero mediante tácticas guerrilleras. 
 

- Mediante el Plan de Iguala, Agustín de Iturbide propone a Vicente Guerrero un cese al fuego y la creación del 
Ejército de las Tres Garantías para consumar la lucha. En agosto de 1821 Iturbide y Juan de O´Donojú pactan 
el Tratado de Córdoba para el reconocimiento de la independencia pero reconociendo al emperador español 
Fernando VII. El 27 de septiembre el Ejército Trigarante toma la Ciudad de México y proclama la 
independencia de México. 

 

Ejemplo: 
 

Antes de que Vicente Guerrero pactara con Agustín de Iturbide el Plan de iguala 
_____________________________________.   

 

Respuesta: 
el Congreso de Chilpancingo promulgó la Constitución de Apatzingán. 
 

En una secuencia cronológica, la Constitución de Apatzingán corresponde a la segunda etapa de la lucha, la fase de 
organización. José María Morelos impulsó el Congreso de Chilpancingo, el cual promulgó dicha constitución en 1814. 
Tras ser abatido Morelos en 1815, la lucha insurgente se vio casi sofocada por las tropas realistas. Fue hasta febrero de 
1821 cuando el Plan de Igual quedó establecido por acuerdo entre Vicente Guerrero y Agustín de Iturbide como un 
proyecto para consumar la causa independentista. 
 

Ejercicios 
 

1. Relaciona cada uno de los siguientes focos de cultura con el área geográfica que le corresponda. 
 

 

1. 
 

Mesoamérica 
a. Con ubicación al noroeste de México sobre Sonora y suroeste de Estados Unidos en 

parte de California, Nevada y Arizona: corresponde a un área parcialmente fértil. 

 
2. 

 
Aridoamérica 

b. Zona árida y desértica al norte de México sobre  Coahuila, Chihuahua,  Sonora y Baja 
California,  y sur de Estados Unidos desde Kansas, Colorado, Oklahoma, Texas, Nuevo 
México, Utah, Arizona y parcialmente Alta California. 

 
 

3. 

 
 

Oasisamérica 

c. Abarca parte del noroeste México, Nayarit, Jalisco y Colima, y se prolonga sobre el 
altiplano central costas del golfo de México, costas del Pacífico sobre Michoacán, 
Guerrero, Oaxaca y Chipas, tierras del sureste, península de Yucatán y parte del 
occidente de Centroamérica sobre Guatemala, Honduras, Nicaragua y Costa Rica. 

  d. Región correspondiente a bosques tropicales de Guatemala, Honduras y parte de la 
península de Yucatán. 

 

A) 1-a, 2-d, 3-c B) 1-b, 2-c, 3-d C) 1-c, 2-b, 3-a D) 1-d, 2-a, 3-b 
 

2. Relaciona cada uno de los siguientes aspectos con la caracterización correspondiente durante los siglos XV y XVI. 
 

Aspectos Características 

1. Tecnológico a. Reforma protestante 
2. Teológico b. Astrolabio y sextante 
3. Ideológico c. Ruta de la seda y especias 
4. Económico d. Antropocentrismo 

 

A) 1-b, 2-d, 3-a, 4-c B) 1-a, 2-c, 3-b, 4-d C) 1-b, 2-a, 3-d, 4-c D) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d 
 

3. Relaciona cada personaje histórico con el factor que favoreció la conquista de México para el imperio español. 
 

Personajes Causas 

1. Indígenas a. Contrajeron viruela 
2. Moctezuhma b. Cobro excesivo de tributos 
3. Tlaxaltecas c. Alianza con los españoles 
4. Hernán Cortés d. Creencia en Quetzalcóatl  

  e. Tuvo la visión de varios presagios 
 

A) 1-a, 2-e, 3-c, 4-d B) 1-b, 2-a, 3-d, 4-e C) 1-c, 2-b, 3-e, 4-a D) 1-d, 2-c, 3-a, 4-b 
 
  



 

4. Relaciona cada uno de ambos conceptos con la característica que le corresponda. 
 

Personajes Causas 

 
1. 

 
Virrey 

a. Representante del monarca 

  b. Sometimiento de comunidades indígenas 

 
2. 

 
Encomienda 

c. Estableció la servidumbre a señores 
encomenderos 

 d. Proclama leyes y reglamentos coloniales 

 

A) 1:a-c, 2:b-d B) 1: c-b, 2:a-d C) 1: c-d, 2:a-b D) 1:a-d, 2:b-c 
 

5. Ordena de manera cronológica la redacción de los documentos más representativos de la guerra de 
Independencia. 

 

1. Plan de Iguala 
2. Tratado de Córdoba 
3. Abolición de la esclavitud 
4. Los sentimientos de la nación 

 

A) 3, 4, 1, 2 B) 2, 3, 4, 1 C) 2, 4, 3, 1 D) 4, 1, 3, 2 
 

FORMACIÓN DEL ESTADO MEXICANO 
La configuración del sistema político mexicano a lo largo del siglo XIX 
Una vez consumada la independencia de México, a lo largo del siglo XIX se forjó el Estado mexicano en un complejo 
proceso dialéctico determinado por diversos factores como la rivalidad entre los bandos liberal y conservador, cada uno 
en pos de un modelo político determinado. 

 Los preceptos del bando liberal (Logia Yorkina) 

Un régimen republicano y progresista con base en la supremacía de la ley .en favor de las libertades civiles. 
 

El Estado laico La República El federalismo La igualdad civil 
 

 Los preceptos del bando conservador (Logia Escocesa) 

Apego a las tradiciones políticas y sociales de arraigo colonial, por ejemplo, los privilegios del clero o la religión católica 
con carácter oficial. 
 

La religión de Estado La monarquía El centralismo Las jerarquías y privilegios de grupo 
 

La oposición entre ambos bandos se sostuvo en un complicado ambiente nacional de dificultades internas  externas 
entre las que resaltaron cuatro principales factores: 
 

INESTABILIDAD  
POLÍTICA 

ESTANCAMIENTO 
ECONÓMICO 

PÉRDIDA DE 
TERRITORIOS 

CONFLICTOS CON OTRAS 
NACIONES 

 

Ejemplo: 
 

Conforme el fundamento del federalismo, qué bando promovió la división del territorio nacional en estados? 
 

Respuesta: 
El bando liberal.  
Considerando que el federalismo fue uno de los preceptos liberales, dicha variante de la república consiste en el rango 
de cada territorio como una entidad federativa con autonomía interna en aspectos políticos, jurídicos y administrativos 
 

Las leyes de Reforma y la oposición entre liberales y conservadores 
 

 

Ley Juárez  
Anuló al fuero eclesiástico y al militar, conforme el precepto de la 
igualdad civil. 
 

Ley Lerdo  
Decretó la desamortización de bienes inmuebles de corporaciones 
civiles y eclesiásticas. 
 

Otras reformas fueron: 
Ley Lafragua  
Sobre la libertad de imprenta (Hoy artículo 6.° constitucional) 
 

Ley de libertad de cultos (hoy artículo 24 constitucional) 
 

Ley Iglesias  
Para cancelar las obvenciones parroquiales  
 

Ley del Registro Civil  
Para instituir el matrimonio como un contrato civil 
 

Ley de separación entre el Estado y la Iglesia 
Decretada por Benito Juárez en 1859 (hoy, artículo 130 de la 

Constitución) 

 

 
 

Antes y después de la reforma liberal, la 
confrontación entre ambos proyectos 
antagónicos derivó en conflictos políticos y 
militares como 

- La Revolución de Ayutla (1854) 
 

- La guerra de los Tres Años o de 



reforma (1857 a 1861) 

 

 

 

Tratado Mc Lane – Ocampo  
Durante la guerra de los Tres Años, el gobierno liberal de Benito Juárez solicitó apoyo de Estados Unidos, nación con 
un régimen liberal y republicano afín al de México. Así, el embajador de Esatdos Unidos en México, Henry Lane 
Wilson, y el ministro de Relaciones Exteriores de México, Melchor Ocampo, firmaron un acuerdo con base dos puntos: 
 

- Apoyo de Estados Unidos a favor de régimen liberal encabezado por Benito Juárez 
- Libre tránsito de Estados Unidos por el istmo de Tehuantepec 

 

Se ha señalado que  el Tratado Mac Lane – Ocampo puso en riesgo la soberanía nacional y promovía la intervención 
de otra nación en asuntos internos. Sin embargo, dicho acuerdo no fue ratificado por el Senado de Estados Unidos y 

nunca entró en vigor. 
 

Ejemplo: 
 

Una de las causas que originaron la guerra de Reforma fue el rechazo del bando conservador a las leyes de Reforma, 
por ejemplo: 
 

Respuesta: La ley Lerdo 
Dicha reforma decretó la desamortización de bienes inmuebles en manos muertas, pertenecientes al clero o a 
campesinos que no hubieran regularizado sus propiedades o que no pagaran impuestos. 
 

El régimen porfirista, orden y progreso (1876 a 1911)  El origen de la dictadura porfirista se remonta al Plan de 
Tuxtepec en 1876. Opuesto a la reelección presidencial de Sebastián Lerdo de Tejada, el general Porfirio Díaz 
emprendió la revolución de Tuxtepec sosteniendo la causa antirreleccionista. 
 

 Antes de llegar al poder, Porfirio Díaz se oponía 
a la reelección 

 Tras asumir el mando de la nación, Porfirio Díaz 
ejerció la reelección una y otra vez 

 

La dictadura porfirista se basó en el lema del Positivismo orden y progreso: 
 
 
 

 

La paz porfirista 
 

Industrialización 
 

La estrategia política del Porfiriato se orientó conforme tres medidas estratégicas que en su conjunto se definen 
mediante el término paz porfirista. El dictador centralizó el poder y sometió bajo su voluntad personal al Poder 
legislativo. Integrado por los llamados científicos, el congreso  ejerció sus funciones conforme la lógica y los caprichos 
de don Porfirio.         Paz porfirista 
 

 

 
 

 

 

 El régimen porfirista fue una dictadura que 
procuró desactivar relaciones conflictivas entre 
el Estado y enemigos tradicionales como el 
clero, los caciques y los militares; incluso con 
otras naciones. 

 

 Justificó la reelección como una práctica para 
evitar disputas políticas por la sucesión 
presidencial. 

 

 Inhibió la oposición y restringió su 
participación estratégicamente. 

 

 La paz porfirista también ejerció la represión 
contra la prensa y contra sectores inconformes 
por la explotación obrera y campesina. 

 

Algunos mecanismos de control político y civil de la Dictadura 
 

Ley marcial Ley fuga Sistema de leva  Sistema carcelario Represión de huelgas 
 

En cuanto el progreso económico del México porfirista corrió a cargo del ministro de Hacienda, José Ives de Limantur,  
designado secretario de Hacienda y Crédito Público a partir de 1893. Para impulsar el desarrollo industrial del país, 
Limantuor diseñó una estrategia basada en el siguiente esquema: 
 

Atracción de la inversión y la tecnología foráneas - Concesión de recursos al extranjero - Explotación laboral 
 

México experimentó un notable crecimiento industrial en diversas ramas productivas: 
 

Sistema ferroviario Extracción petrolera Industria eléctrica Minería 

Telegrafía y telefonía Textiles Industria cervecera Industria del henequén 
 

También se estableció un sistema bancario e hipotecario controlado por capitales ingleses, franceses y 
estadounidenses. 
 

Pero no se impulsó la autosuficiencia tecnológica ni  se atendieron derechos laborales o agrarios, lo cual agudizó los 
niveles de explotación y el despojo de la tierra. El resultado fue un modelo económico dependiente del capital 
trasnacional. 
 

Ejemplo: 

Como estrategia de control político conforme los parámetros de la paz porfirista, se justificó 
 

Respuesta:  

PROGRESO ORDEN 



La reelección abierta o simulada 
La justificación porfirista consistía en señalar la necesidad de prevenir conflictos por la sucesión presidencial. 

 

Ejercicios 
 

1. Relaciona cada uno de los bandos con su descripción:  

Personajes Causas 

 
1. 

 
Liberal 

a. Oposición a cualquier cambio en la estructura política, 
social o económica de la Colonia 

  b. Defensa de libertades individuales 

 
2. 

 
Conservador 

c. Resguardo de bienes e intereses eclesiásticos 

 d. Autonomía de conciencia y libertad de creencias 
 

A) 1:a-c, 2:b-d B) 1: a-d, 2:c-b C) 1: b-d, 2:a-c D) 1:b-c, 2:a-d 
 

2. El Tratado Mac Lane – Ocampo fue firmado durante la guerra de Reforma con el propósito de: 
 

A)  compartir la participación en el gobierno mexicano a cambio del apoyo militar de Francia 
B) ofrecer la cesión de territorio a cambio de un apoyo económico por parte de Estados Unidos 
C) conseguir recursos económicos de España a cambio de la condonación de la deuda contraída por México 
D) obtener el apoyo y reconocimiento de Estados Unidos a cambio del libre tránsito por el territorio mexicano 

 

3. ¿Quién ocupó el cargo de secretario de hacienda entre 1893 y 1911 durante la presidencia de Porfirio Díaz? 
 

A) Justo Benítez B) José Ives de Limantour 
C) Matáis Romero Avendaño D) Manuel Dublán Fernández 

 

CRISIS DEL SISTEMA  

Y RECONSTRUCCIÓN DEL ESTADO MEXICANO (1900 A 1940) 
 

La configuración del sistema político mexicano a lo largo del siglo XIX 
Entre 1900 y 1940 México atravesó un periodo complicado que se remonta a la etapa de decadencia del régimen 
porfirista, los antecedentes y etapas de la revolución mexicana, así como la Reconstrucción nacional después de la 
gesta armada. 
 

Crisis del Porfiriato – antecedentes de la Revolución: 1900 a 1910 
 

 
Antecedentes 

sociales 

Descontento de masas trabajadoras 

 Movimiento obrero – huelgas 

 Movimiento agrarista por la tierra 

Partido Liberal Mexicano  -  Círculo de Obreros Libres 

 
Antecedentes 

políticos 

La prensa crítica - Regeneración 

El movimiento antirreleccionista 

 Entrevista Díaz – Creelman 

 Partido Nacional Antirreleccionista - Madero 

 La sucesión presidencial en 1910 
 

 

Huelgas previas a la Revolución 
Ligadas al Partido Liberal Mexicano y al Círculo de Obreros Libres de Orizaba, Veracruz, dos importantes huelgas 
estallaron en defensa de los derechos laborales, el salario y por la abolición del trabajo infantil. 
 

- Huelga de Cananea, Sonora (1906) 
- Huelga de Río Blanco, Veracruz (1907) 

 

Ejemplo: 

La Revolución mexicana estalló en 1910 tras el fraude electoral y la reelección de Porfirio Díaz. Entre sus antecedentes 
resaltan: 
 

Respuesta:  
Las huelgas de Cananea y Río Blanco, así como la entrevista Díaz-Creelman. 
El descontento social y la inquietud política antirreleccionista antecedieron al estallido revolucionario de 1910 y explican 
el origen de la gesta armada. 
 

Revolución mexicana, etapas y documentos 
 



 

 

 

ETAPA MADERISTA (1910 a 1913) 
 

- El Plan de San Luis 
Sufragio efectivo, no reelección 
Apoyo zapatista 

 

- El Tratado de Ciudad Juárez - 1911 

- El movimiento zapatista – Plan de Ayala 

- Plan de la Empacadora – Pascual Orozco 
desconoce a Madero 

- La decena trágica – 1913 – Asesinato de 
Madero 

- Gobierno golpista de Victoriano Huerta  -  
1913 y 1914 

 
 

 
 

 

ETAPA CONSTITUCIONALISTA  
(1913  a 1917) 

 

 

- El Plan de Guadalupe - 1913 
Causa constitucionalista 
Contra la usurpación 

 

- Convención Tripartita de Aguascalientes  1914 

- Perfil legislador de Venustiano Carranza 
Ley del 6 de enero 
Municipio libre 
Abolición del sistema de raya 

- Constitución de 1917 
 

Mandato de Venustiano Carranza (1917 a 1920 
 Promulgación de la Carta Magna 

 Dificultades internas y externas 
 

Plan de Agua Prieta, Sonora  1920 
Las presiones caudillistas fueron motivo de fricciones que causaban inestabilidad al gobierno de Carranza, y en dicho 
ambiente hostil, tres generales sonorenses emprenden la rebelión para erradicar del poder al presidente Carranza. 
 

 
 

 
 

 

Álvaro Obregón 
 

 

Plutarco Elías Calles 
 

Adolfo de la Huerta 
 

Como resultado de dicho alzamiento se produjo el derrocamiento y el asesinato de Venustiano Carranza. 
 

Ejemplo: 

Se le identifica como caudillo del sur y fue el líder agrarista a favor de la restitución de tierras para los campesinos al 
frente del Plan de Ayala. 
 

Respuesta:  Emiliano Zapata 
 

Antes de que diera inicio la gesta revolucionaria, ya Emiliano Zapata impulsaba un movimiento agrarista por la 
devolución de tierras a los campesinos. Al dar comienzo la rebelión maderista en 1910, Zapata apoyó al Plan de San 
Luis, ya que Madero ofrecía la restitución agraria al triunfo de su lucha. Posteriormente Zapata emprendió el Plan de 
Ayala desconociendo a Madero y exigiendo que las tierras fueran devueltas a los campesinos. 
 

 

 
 

 

RECONSTRUCCIÓN NACIONAL  (a partir de 1917) 
 

- Mandato de Venustiano Carranza  1917 a 1920 
Dificultades internas y externas 
Promulgación de la Carta Magna 

- Plan de Agua Prieta, Sonora  1920 

- Gobierno de Álvaro Obregón  1920 a 1924 
La SEP y el muralismo  - Tratados de Bucareli 

- Gobierno de Plutarco Elías Calles 1924 a 1928 
Banco de México (BANXICO) 
Reelección y asesinato de Álvaro Obregón -1928 

 

 

Etapas de la Reconstrucción nacional 

 

 Caudillismo 

Entre 1920 y 1928 líderes revolucionarios regionales pugnan por la vía armada para ascender al 
poder; su influencia populista y partidista derivó en levantamientos y asesinatos de presidentes. 

- Venustiano Carranza es asesinado durante el Plan de Agua Prieta en 1920 

- Álvaro Obregón es asesinado en 1928 tras promover su reelección 

 Maximato Plutarco Elías Calles funda al Partido Nacional Revolucionario (PNR) en 1929 y logra un pacto 
entre caudillos. Desde la cúpula del PNR, el general Calles conocido como el jefe máximo de la 
Revolución ejerce un poder tácito sobre la presidencia en forma indirecta. 

 Cardenismo Con base en el Plan Sexenal, Lázaro Cárdenas gobierna entre 1934 y 1940. El suyo es un 
régimen presidencialista, obrerista y agrarista con base en criterios socialistas.  

Plan de Agua Prieta 



- Apoya el sindicalismo y las demandas obreras 

- Ejerce un reparto ejidal aproximado de 18 millones de hectáreas 

- Funda al Instituto Politécnico Nacional, IPN, modelo de educación socialista para 
obreros y campesinos 

- Expropia la industria ferroviaria y la industria petrolera 
 

Ejemplo: 
 

La Secretaría de Educación Pública, el impulso al muralismo y la firma del Tratado de Bucareli durante la 
Reconstrucción nacional son referencias durante el mandato de: 
 

Respuesta: Álvaro Obregón 
Su presidencia se prolongó entre 1920 y 1924. En 1921 fundó la SEP y nombró como titular a José Vasconcelos. El 
muralismo surgió como un proyecto obregonista y la participación de importantes artistas plásticos. En 1923 el tratado 
de Bucareli fue la base de negociación mediante la cual el gobierno de Obregón refrendó la concesión de petróleo en 
México a compañías estadounidenses. A cambio, el gobierno de Estados Unidos ofreció el reconocimiento formal al 
presidente Obregón. 
 

Ejercicios 
 

1. ¿Cuál de los siguientes eventos sucedió durante fase de crisis del Porfiriato? 
 

A) La huelga de Río Blanco, Veracruz B) La rebelión de Tomochic 
C) El movimiento magisterial D) La huelga de Nueva Rosita 

 

2. Relaciona el plan que, en conjunto con su autor, dieron curso ideológico a la Revolución mexicana. 
 

Autor Plan 

1. Ayala a. Francisco I. Madero 
2. Agua Prieta b. Emiliano Zapata 
3. San Luis c. Pascual Orozco 
4. Guadalupe d. Venustiano Carranza 
5. Empacadora e. Plutarco Elías Calles 

 

A) 1-b, 2-e, 3-a, 4-d, 5-c B) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c, 5-e 
C) 1-b, 2-d, 3-e, 4-a, 5-c D) 1-d, 2-c, 3-a, 4-b, 5-e 

 

3. Durante el periodo de institucionalización, el cual abarcó de ______ a ______, se consolidó el poder político y 
se crearon la SEP y Banxico. 

 

A) 1910 - 1930 B) 1920 - 1940 C) 1930 - 1950 D) 1940 - 1960 
 

ESTADO BENEFACTOR Y SU CRISIS (1940 - 1982) 
 

Entre 1940 y 1970 México atravesó un periodo de crecimiento económico, en general signado como Milagro mexicano. 
Puede subdividirse ese prolongado periodo de treinta años en dos etapas: 

- Política de Sustitución de importaciones (1940 a 1954) 

- Desarrollo estabilizador (1954 a 1970) 
 

Hacia 1970 la economía nacional se vio afectada por una crisis de crecimiento y otros factores sociales y políticos. 
 

Es posible analizar el cómo el porqué del Milagro mexicano por sus causas y circunstancias, así como los factores que 
desataron la crisis posterior, pero veamos primero un esquema sintético sobre la evolución y los cambios que ese 
periodo experimentó a través de sus etapas. Incluso la fase de apertura comercial posterior a la crisis y a partir de 1983* 
 

 

Tres modelos económicos consecutivos 
 

 

Política de Sustitución de 
importaciones 

 

Moldeo  de Desarrollo 
estabilizador 

 

Modelo de Crecimiento 
compartido 

1940 - 1954 1954 - 1970 1970 - 1982 
 

¿Qué factores en conjunto propiciaron el auge conómico del Milagro mexicano? 
 

 

1. La infraestructura financiera 
 

2. Las empresas paraestatales 

- Banco de México 

- Nacional Financiera 
 

- Nacionalización ferroviaria y petrolera 

- PEMEX – Ferrocarriles Nacionales – CFE* 
 

3. El sistema de partido de Estado 
 

4. Las economías emergentes  

La evolución del PNR a PRM a PRI 
Estabilidad política atractiva para la inversión 

 

Países latinoamericanos y asiáticos en el contexto de la 
Segunda Guerra Mundial  

 

No se trata de factores o circunstancias aislados sino cohesionados y favorables para un auge industrial  nacionalista 
orquestado por el Estado intervencionista capaz de ejercer las riendas económicas del país,   sufragar la infraestructura 
y atraer capitales nacionales y foráneos, en una fase afortunada para las economías petroleras. Además, el 
empoderamiento de Estados Unidos como líder mundial del capitalismo durante la Segunda Guerra Mundial y la Guerra 
Fría  significó una ventaja especial para México por su estrecha relación con dicha potencia.  
 

Estado benefactor 
Un aspecto relevante durante el periodo del Milagro mexicano fue el rol de estado benefactor que ejerció el régimen 
gobernante, un estado asistencialista que asume ciertas mediadas, programas o estrategias orientadas a atender 
necesidades sociales y brindar apoyos a sectores desprotegidos. El modelo de Estado benefactor cobra fundamento en 
la teoría keynesiana que justifica la intervención económica del Estado en situaciones extremas y con el propósito de 



proteger a la sociedad, para lo cual recomienda una política fiscal orientada para redistribuir los bienes. Podemos 
considerar cuatro principales motivos que estimulaban dicho orientación del régimen: 

 La misión ética que corresponde al Estado como promotor del beneficio público 

 La  ganancia política corporativista que representa para un régimen populista exhibirse como promotor del 
bienestar conforme el partido de Estado 

 La obligación constitucional del Estado conforme determinados artículos definidos como garantías sociales en 
asuntos como educación, derechos laborales, salud pública 

 Las exigencias de sectores sociales con capacidad gremial para presionar al Estado 
 

Con sus aciertos y desaciertos Estado benefactor emprendió tareas asistenciales que cobraron relevancia en el 
contexto del Milagro mexicano y pudo ejercer (parcial y estratégicamente) dicho rol, por ejemplo, mediante la fundación 
del Instituto Mexicano de Seguro Social (IMSS) conforme el decreto presidencial de Manuel Ávila Camacho en 1943. 
Otro ejemplo fue la creación de Ciudad Universitaria a partir de 1947 por orden del presidente Miguel Alemán Valdés. Y 
posteriormente, la CONASUPO; la CONALITEG, el ISSSTE, creados durante la presidencia de Adolfo López Mateos 
(1958 a 1964). 
  



 

Política de Unidad Nacional del Presidente Ávila Camacho 
Conforme los principiso de la política exterior de México, al estallar la Segunda Guerra Mundial en 1939, se procuró 
mantener la postura neutral. Poco después, el presidente Manuel Ávila Camacho rompió relaciones con los países del 
Eje por sus prácticas xenofóbicas y totalitarias. A fianles de 1941 el ataque japonés contra Pearl Harbol recibió como 
respuesta de México la suspensión de suministro petrolero y la condena de esa acción. 
 

En 1942 la Alemania nazi agredió buques petroleros mexicanos en el golfo de México, el Potrero del Llano y el Faja de 
Oro, lo cual porovcó que el presidente Manuel Ávila Camacho declarase el estado de guerra. Antes y después de esos 
acontecimientos, el gobierno de Ávila Camacho adoptó una política de Unidad nacional. 
 

POLÍTICA DE UNIDAD NACIONAL 
Parámetros  Mecanismos 

- Apoyo a decisiones del Poder Ejecutivo 
- Unidad nacional com base en símbolos patrios 
- La familia como modelo de unidad 

- El himno nacional 
- Servicio militar 
- El Escuadrón 201 

 

Ejemplo: 
 

Identifica dos factores que influyeron de manera favorable para el inicio del Milagro mexicano. 
Respuesta: La infraestructura bancaria y la nacionalización de la industria petrolera. 
 

En 1925 se fundó el Banco de México y en 1934, la Nacional Financiera. Ambos organismos públicos fomentaron y 
garantizaron la inyección de capitales. A su vez, con la expropiación petrolera de 1938, el Estado pudo obtener enormes 
divisas para sufragar la infraestructura y potencializar el crecimiento durante las siguientes décadas. 
 

Ejemplo: 
 

¿Qué hecho motivó que el presidente Manuel Ávila Camacho declarase el estado de guerra hacia 1942? 
 

Respuesta: El hundimiento de buques petroleros mexicanos por submarinos alemanes. 
 

En el contexto de la Segunda Guerra Mundial México trató de mantener su postura neutral y pacifista pero el incidente 
ocurrido en mayo de 1942 obligó al presidente Manuel Ávila Camacho a  consultar con el Congreso de la Unión y 
declarar la guerra contra el agresor. 
 

Ejercicios 
 

1. Identifica los factores que se conjugaron para promover el Milagro mexicano. 
 

 

1. Fundación de Nafinsa 
2. Nacionalización petrolera 
3. Privatización de mercados bursátiles 
4. Apertura a las exportaciones mexicanas 
5. Crecimiento con base en empresas paraestatales 
6. Estabilidad política del partido de Estado 

 

A) 1, 2, 4 B) 1, 2, 5 C) 2, 3, 5 D) 2, 4, 6 
 

2. Se define como ________________________ al modelo económico en México para permitir un desarrollo 
continuo y sostenible. Su primera etapa correspondió a la política de Sustitución de importaciones (1940 a 
1954), y la segunda, al Desarrollo estabilizador (1954 a 1970). 

 

A) cardenismo B) Crecimiento compartido 
C) Milagro mexicano D) Desarrollo acelerado 

 

3. Fundado por el presidente Manuel Ávila Camacho, _______________ es un organismo público que 
corresponde a lo que se define como estado de benefactor. 

A) Televicentro B) el IMSS 
C) La ONU D) El ISSSTE 

 

Neoliberalismo en México (1982 - actualidad) 
 

El modelo de apertura económica en México 
La apertura comercial de México se inició a finales de 1982 al asumir el mando de la mación Miguel de la Madrid, y 
correspondió a los gobiernos tecnócratas impulsar las políticas neoliberales, los criterios de apertura comercial y los 
mecanismos macroeconómicos para insertar a México en la esfera de la economía global. 
 

Parámetros de la apertura comercial a partir de 1983 (Gobiernos tecnócratas) 
 

 
Conforme los estádares neoliberales, se consolidó la economía global conlas siguientes caractyerístcias: 
 

Economía de mercado  Reducción de aranceles  Libre empresa privada  



en expasión mundioal y otrs barreras comerciales y capital trasnacional 
 

El fenómeno de la globalización se remota al último cuarto del siglo XX y desde entonces hasta la fecha continúa. El 
predominio de la gran industria trasnacional con dimensión monopólica ha desplazado la de la competemncia economía 
a empresas locales y a naciones con menor poderío. El capital global ejerce el control y la distribución de bienes y 
servicios, además de dominar mediante aplicaciones tecnológicas los mercados y las reglas del juego.  

Los gobiernos tecnócratas a partir de 1982 
Miguel de la Madrid 

El reordenamiento económico de corte neoliberal 
comenzó con Miguel de la Madrid (1982 a 1988) para 
adelgazar al Estado dio inicio a la venta de empresas 
paraestatales, principalmente la Siderúrgica Lázaro 
Cárdenas-Las Truchas, Altos Hornos de México, y 
Fundidora Monterrey, mismas que fueron transferidas a 

capital privado y trasnacional. 
 

 

Carlos Salinas de Gortari (1988 a 1994) intensificó y consolidó las políticas neoliberales mediante algunos programas 
como el PRONASOL (Programa Nacional de Solidaridad), la oferta cultural basada en el CONACULTA (Consejo 
Nacional para la Cultura y las Artes), y  la privatización de más empresas públicas como Telmex y la Banca; incluso 
privatizó las tierras ejidales; y promovió la entrada en vigor del TLCAN), que  permitió una circulación flexible y dinámica 
de capitales y mercancías en dicha región al reducir o eliminar el cobro de impuestos aduaneros o aranceles en la 
región de Norteamérica. 
 

Ejemplo: 
 

¿Qué hecho representa el mandato presidencial de Miguel de la Madrid a partor de 1982? 
 

Respuesta: El inicio del periodo neoliberal en México 
 

Gobiernos anteriores al de Miguel de la Madrid seguían el rumbo de Estado intervencionista, por ejemplo, mediante 
expropiaciones o la creación de paraestatales. Con Miguel de la Madrid se inició un reordenamiento económico, basado 
en la adopción de criterios neoliberales como la privatización de empresas públicas. 
 

Ejercicios 

1. Surge en el último cuarto de siglo promoviendo el predominio de la gran industria: los monopolios desplazan la 
libre competencia mientras que la producción y distribución a escala mundial son principalmente controladas 
por las potencias industriales: 

 

A) el Positivismo B) el liberalismo 
C) el sindicalismo D) la globalización 

 

2. Señala las características del modelo neoliberal. 
 

1. Economía de la postguerra 
2. Privatización 
3. Globalización 
4. Proteccionismo 
5. Economía de mercado 
6. Intervención del Estado 

 

A) 1, 5, 4 B) 2, 3, 5 C) 3, 4 , 6 D) 4, 5, 6 
 

3. Nombre del acuerdo firmado por México con Estados Unidos y Canadá casi al finalizar el mandato de  Carlos 
salinas de Gortari en 1994  con el objetivo de eliminar barreras comerciales interfronterizas e impulsar la 
competencia entre los tres países y la inversión trasnacional. 

A) Acuerdo general sobre Aranceles y Comercio, GATT 
B) Programa Nacional de Solidaridad, PRONASOL 
C) Tratado de Libre Comercio de América del Norte, TLCAN 
D) Pacto de Reconversión Económica 

 

4. Miguel de la Madrid impulsó el reordenamiento económico en 1982 con lo cual se inició en México el periodo 
neoliberal. ¿Con qué mandatario se consolido dicha apertura comercial? 
 

A) Con José López Portillo B) Con Carlos Salinas de Gortari 
C) Con Vicente Fox D) Con Andrés Manuel López Obrador 

 

 

Entorno socioeconómico de México  
 

EVOLUCIÓN SOCIAL Y MODOS DE PRODUCCIÓN 
 

La dimensión social humana Entre las diversas corrientes de análisis e interpretación histórico-social, el Materialismo 
histórico (Karl Marx y Friedrich Engels), enfatiza las condiciones materiales de existencia  como fundamento de toda 
sociedad, y resalta: 
 

 La producción Los medios  La división social 



El trabajo económica de producción  del trabajo 
 

 
  



 

Análisis materialista de la sociedad con base en la siguiente terminología: 
 

Categorías de análisis Descripción 
 

Modo de producción 
Forma de organización o estructura de una sociedad con el fin de producir y distribuir 
bienes y servicios. 

 

Fuerzas productivas 
Elementos de la naturaleza que los individuos adaptan, transforma o domestican. Las 
fuerzas productivas están conformadas por recursos, instrumentos o herramientas y la 
fuerza de trabajo. 

 

Medios de producción 
Todo aquello que se requiere para producir, incluyendo herramientas, recursos, la tierra, 
la maquinaria, la ciencia y la tecnología de cada sociedad. 

 

Relaciones de producción 
Distribución de funciones entre los integrante de un grupo o sociedad. Las relaciones de 
producción se relacionan con la división del trabajo, natural o social. 

 

Ejemplo: 
 

La domesticación de animales y la ingeniería hidráulica son ejemplos de: 
 

Respuesta: las fuerzas productivas 
 

Los elementos de la naturaleza adaptados o transformados, incluyendo la domesticación o crianza de animales se 
definen como fuerzas productivas. 
 

Los modos de producción - A lo largo de la historia han ido surgiendo progresivamente distintos modos de producción 
o estructuras económicas, conforme el avance de las fuerzas productivas,  y de acuerdo con el siguiente orden 
cronológico. 
 

 

 Sociedad primitiva 
Trabajo colectivo con base en una división natural de la actividad entre varones y mujeres y una 
propiedad común de medios y bienes. Es un régimen de autoconsumo (sin comercio), pues no se genera 
excedente productivo. Pero  puede suscitarse un intercambio incipiente por medio del trueque. 

 

 

 Esclavismo 
Al presentarse la conquista de un grupo sobre otro, los medios de producción son arrebatados bajo 
poder del amo. El desarrollo de las fuerzas productivas repercute en diversas actividades como la 
agricultura, la actividad artesanal o el mercadeo. 

  
 

 Feudalismo 
Surge con la explotación de enormes extensiones de terreno divididas en parcelas. El agricultor se 
convierte en siervo pues queda ligado a la tierra, Aunque parte de su actividad corresponde a un 
autoconsumo, otra parte es entregada como cuota al señor feudal o propietario. 

 

 

 Capitalismo 
Inicia con la división social del trabajo y los medios de producción que permiten adueñarse del excedente 
producido por los trabajadores, se transforma (mediante la actividad fabril) la fuerza de trabajo en 
mercancías. Se  sustenta en la propiedad privada de los medios de producción e inicia en una fase 
mercantilista y monetaria.  En una economía de mercadoEl trabajo asalariado es convertido en 
mercancía y ello genera una plusvalía que acumula el dueño o burgués. 

 

 

 Socialismo 
Se decreta la abolición de la propiedad privada de los medios de producción y se establece una 
economía de estado, conforme una propiedad colectiva de medios y bienes. En consecuencia se disipa 
la explotación del hombre por el hombre y tiende a disolverse la sociedad de clases. 

 

Ejemplo: 
 

El modo de producción _________________ se define por la propiedad colectiva y una división natural del trabajo, 
mientras que en el _______________ el siervo rinde una cuota en trabajo o en especie al dueño o señor. 
 

Respuesta: primitivo – feudalismo 
 

En tanto no ha surgido la propiedad privada de los medios de producción, en la sociedad primitiva los bienes y los 
medios pertenecen a la comunidad en su conjunto y las tareas se distribuyen conforme género masculino o femenino y 
edades. Por otra parte, el modo feudal se distingue por la condición de los siervos ligados a la tierra y su obligación para 
con el señor feudal. 
 



 
 
Ciclo económico del capitalismo 
 

Según la concepción dialéctica de la historia, al 
interior de todo modo de producción se suscitan 
contradicciones. Ese factor dialéctico explica, 
pues, cómo el capitalismo agota sus límites 
productivos y agudiza el antagonismo entre 
clases sociales. Así, el capitalismo atraviesa 
crisis cíclicas con variables y grados mayores o 
menores aproximadamente conforme se 
esquematiza en el siguiente diagrama: 

 
 

Análisis del ciclo económico del capitalismo 
 

Fases Descripción 
 

Crisis Exceso productivo de ciertas mercancías en relación con la demanda, lo que afecta y 
puede paralizar el ciclo de la mercancía. 

 

Recesión Retroceso relativo de toda la actividad económica en general. La falta de crecimiento 
durante dos trimestres consecutivos supone una recesión. 

 

Depresión Periodo de estancamiento durante el cual se detiene o desacelera el proceso 
productivo, por ejemplo, inflación, desempleo, déficit, quiebre de empresas, etcétera.  

 

Recuperación Fase de movimiento ascendente en las variables económicas, mismo que se refleja en 
la actividad productiva. La recuperación puede ser parcial o paulatina. 

 

Auge 
 

Se incrementa la actividad económica y se suscita prosperidad y apogeo. Es una etapa 
optimista opuesta a la depresión. 

 

Ejemplo: 
 

Una economía atraviesa por un periodo ________________ cuando se desacelera o paraliza el proceso productivo. 
 

Respuesta: recesivo 
La recesión económica suele manifestarse en forma continua durante dos o más trimestres consecutivos. 
 

Modelos económicos - A través del tiempo se manifiestan tendencias económicas relacionadas con determinados 
modelos, ideales o consideraciones teóricas. En la siguiente tabla se describen cinco principales modelos económicos. 
 

Modelos Descripción 
 

Fisiocracia 
La naturaleza es la fuente de la riqueza, por lo que la producción agrícola es prioritaria. El 
Estado no debe interferir en las actividades económicas, salvo para proteger a la sociedad. 

 
 

Liberalismo 
Promueve el libre cambio, la competencia y la contratación individual del trabajo. La libre 
empresa requiere que el Estado no intervenga en la economía. Así el trabajo genera riqueza 
y el comercio la distribuye. La inversión, el empleo, la prosperidad empresarial y la 
recaudación fiscal son base de la riqueza de las naciones. 

 

Monetarismo 
Los gobiernos deben mantener el desempleo por debajo de su tasa natural, y la inflación está 
ligada al aumento de la oferta monetaria. 

 

Mercantilismo Acumulación de metales preciosos, instituciones reguladoras de la circulación monetaria y 
expansión de los mercados. 

 

Keynesianismo 
Promueve la intervención del Estado en el proceso económico en circunstancias de crisis. El 
Estado benefactor promueve una redistribución de la riqueza mediante una adecuada política 
fiscal y la generación de empleo, aún cuando no sea productivo. 

 

Ejercicios 
 

1. Ordena en forma cronológica las características de los modos de producción: 
 

Sociedad primitiva Esclavismo Feudalismo Capitalismo Socialismo 
 
 

1. Al presentarse la conquista de un grupo sobre otro, los medios de producción son arrebatados bajo poder 
del amo. El desarrollo de las fuerzas productivas repercute en diversas actividades como la agricultura, la 
actividad artesanal o el mercadeo. 

2. Trabajo colectivo con base en una división natural de la actividad entre varones y mujeres y una propiedad 
común de medios y bienes. Es un régimen de autoconsumo (sin comercio), pues no se genera excedente 
productivo. Pero  puede suscitarse un intercambio incipiente por medio del trueque. 

3. Surge con la explotación de enormes extensiones de terreno divididas en parcelas. El agricultor se 
convierte en siervo pues queda ligado a la tierra, Aunque parte de su actividad corresponde a un 
autoconsumo, otra parte es entregada como cuota al señor feudal o propietario. 

4. Se decreta la abolición de la propiedad privada de los medios de producción y se establece una economía 
de Estado, conforme una propiedad colectiva de medios y bienes. En consecuencia se disipa la 
explotación del hombre por el hombre y tiende a disolverse la sociedad de clases. 

5. Inicia con la división social del trabajo y los medios de producción que permiten adueñarse del excedente 
producido por los trabajadores,y se transforma (mediante la actividad fabril) la fuerza de trabajo en 
mercancías. Se  sustenta en la propiedad privada de los medios de producción e inicia en una fase 
mercantilista y monetaria, en una economía de mercado. El trabajo asalariado es convertido en mercancía 



y ello genera una plusvalía que acumula el dueño o burgués. 
 

A) 1, 5, 4, 2, 3 B) 2, 1, 3, 5, 4 C) 3, 2, 4, 1, 5 D) 4, 3, 5, 2, 1 
 

2. Relaciona cada una de las fases del ciclo económico capitalista con sus características 
 

Fases Características 

1. Crisis a. Se presenta un retroceso relativo de toda la actividad económica en general. 
2. Recesión b. La actividad económica se encuentra en un periodo de prosperidad y apogeo. 
3. Depresión c. Hay un exceso de producción de ciertas mercancías en relación con la 

demanda. 
4. Recuperación d. Existen periodos de estancamiento en los que se detiene el proceso productivo. 
5. Auge e. Se presenta un movimiento ascendente en las variables económicas que se 

reflejan en la actividad productiva. 
 

A) 1-a, 2-d, 3-c, 4-e, 5.b B) 1-c, 2-a, 3-d, 4-e, 5,b 
C) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b, 5-e D) 1-a, 2-c, 3-d, 4-b, 5-e 

 

 
3. Identifica qué concepto de análisis económico-social se define a continuación. 

 

Elementos de la naturaleza que los individuos adaptan, transforma o domestican. Las fuerzas 
productivas están conformadas por recursos, instrumentos o herramientas y la fuerza de trabajo. 

 

A) Recesión B) Medios de producción 
C) Fuerzas productivas D) Modo de producción 

 

4. Conforme el ____________________, el Estado benefactor promueve una redistribución de la riqueza 
mediante una adecuada política fiscal y la generación de empleo, aún cuando no sea productivo. 
 

A) Keinesianismo B) mercantilismo 
C) liberalismo D) monetarismo 

 

PROCESOS ECONÓMICOS, POLÍTICOS Y SOCIALES A PARTIR DE 1929 
 

La gran depresión de 1929 
 

Causas de la crisis de 1929 Consecuencias  de la gran depresión 

 La sobreproducción  

 El caos financiero y monetario 

 El sistema de plazos 

 Quiebre de empresas 

 Desempleo 

 Delincuencia 
 

El quiebre unas 32 mil empresas, la recesión prolongada, el colapso bancario, el caos y la derpesión económica y social  
afectaban la normalidad de Estados Unidos por lo que era urgente tomar acción y adoptar medidas paliativas. En 1932, 
asumió la presidencia de Estados Unidos Franklin Delano Rooselvelt, quien puso en práctica el new deal (política del 
nuevo trato) conforme recomendaciones del modelo keynesiano como la intervención del Estado ante situaciones 
económicas extremas y con el objetivo prioritario de asistir a la población. 
 

Criterios del new deal: 
- La austeridad: medida para reducir gastos innecesarios o prescindibles 
- Medidas proteccionistas: Apoyos fiscales a empresas y promoción del empleo 
- Créditos con bajas tasas de interés para estimular la actividad productiva 

Y de esa forma se implementó un programa emergente para enfrentar la crisis mediante las siguientes aplicaciones: 
 

Topes agrícolas productivos Apoyos fiscales a empresas 

Seguro de desempleo Impulso de obras públicas 
 

Con los excedentes agrícolas el estado distribuyó alimentos gratuitos. 
 

Ejemplo: 
 

Conforme la estrategia de recuperación del presidente Roosevelt, el new deal adoptó criterios: 
 

Respuesta: Keynesianos  
El modelo económico keynesiano admite la intervención del Estado cuando colapsa la economía y conforme el objetivo 
fundamental de salvaguardar a la sociedad civil. 
 

Ejercicios 
 

1. Se considera como principal factor causante de la gran depresión de 1929 en Estados Unidos: 
 

A) la sobreproducción B) la caída de la bolsa de valores 
C) el nuevo trato D) el keynesianismo 

 

2. Identifica las políticas adoptadas ante el caos financiero que se ocasionó por el hundimiento de la bolsa de 

valores de New York el jueves negro 24 de octubre de 1929. 
 

1. Crédito 
2. New deal 
3. Crecimiento 
4. Devaluación 
5. Armamentismo 
6. Austeridad 
7. Proteccionismo 

 



A) 1, 3, 5, 4 B) 1, 4, 5, 6 C) 2, 5, 6, 7 D) 2, 6, 7, 1 
 

REORDENACIÓN GEOPOLÍTICA Y ECONÓMICA DE LA POSTGUERRA 
 

Reseña de la Segunda Guerra Mundial (1939 a 1940) - Bloques confrontados 
 

Países Aliados El Eje La URSS 

- Inglaterra 
- Francia 
- Estados Unidos 

- Alemania 
- -Italia 
- Japón 

- Rusia 
- Europa del este 

 

México  procuró mantener su postura neutral pero en 1942 la agresión de submarinos alemanes contra buques etroleros 
mexicanos obligó al presidente Manuel Ávila Camacho a declarar la guerra contra el Eje y a incorporarse a una fuerza 
multinacional con los Países Aliados. 
 

Etapas de la Segunda Guerra Mundial 
 

Etapa inicial – Guerra relámpago de Alemania 
1939 Alemania invade a Polonia 

1940 Alemania invade a Francia y emprende un ataques contra Inglaterra 
 

 

Segunda etapa – Estados Unidos y la URSS se involucran 

1941 Operación Barbarroja de Alemania contra la URSS 
Ataque de Japón contra la base militar estadounidense en Pearl Harbol 

1942 El mariscal inglés Bernard Law Montgomery sostiene la campaña del Desierto al norte de África y vence al 
general alemán Edwin Rom mel durante la segunda batalla del Aamein. 
Inicia la batalla de Stalingrado: Alemania avanza sobre la URSS. 

 

Tercera etapa – La contraofensiva contra las potencias del Eje 

1943 Derrota de Alemania en Stalingrado. Ahora la URSS desplaza sus tropas contra Alemania por el frente 
oriental 

1944 Desembarco angloamericano en Normadía (día D) para liberar a Francia y continuar campaña contra 
territorio alemán por el frente occidental. 

 

Etapa  final– Derrota del Eje – triunfo de la URSS y de los Aliados 

1945 Conferencia de Yalta – Los Aliados y la URSS acuerdan la división de Alemania en cuatro zonas de 
ocupación, preámbulo de la Guerra Fría entre bloques vencedores opuestos. 

1945 Bomba Atómica contra Japón en Hiroshima y Nagasaky. 
 

 

 
 

 

La bomba atómica 
El Proyecto Manhattan fue desarrollado en 1945 en forma 
secreta por Estados Unidos para fabricar la bomba 
atómica. El avión encargado de detonar la primer bomba 
atómica contra Japón fue el Boeing B-29 bautizado con el 
nombre de Enola Gay, mientras que el nombre de la 
bomba atómica fue Little Boy. 

 

Ejemplo: 
 

Acontecimiento que marcó el inicio de la Segunda Guerra Mundial: 
 

Respuesta: La invasión de Alemania a Polonia 
 

El 1.° de septiembre de 1939 ocurrió dicho suceso con lo cual Alemania desafiaba abiertamente a Francia e Inglaterra, 
potencias occidentales que conformaron el bloque de Países Aliados. 
 

La Guerra Fría (1945 a 1991) 
Los dos bloques vencedores de la Segunda Guerra Mundial con  posturas económicas, políticas e ideológicas 
antagónicas. Estados Unidos como líder del modelo capitalista y Rusia al frente del bloque socialista. Ambos 
desarrollaron su arsenal nuclear y sostuvieron la oposición con base en justificaciones y descalificaciones.  

Conflicto bipolar: 
 

Aspecto militar 
 

Bloque capitalista             vs  Bloque socialista 
          (OTAN ) 1949                   (Pacto de Varsovia) 1955 

 

 

Aspecto económico 

 Plan Marshall - Recuperación económica de Europa occidental apoyada por Estados Unidos 

 Origen del Mercado Común Europeo 

 COMECON -Comité de Mutua Asistencia Económica entre países Socialistas                                               

Aspecto ideológico 

Doctrina Truman Kominform 

Ideales del capitalismo 

 Libre empresa 

 Libertades civiles 

 Diversidad de clases 

Modelo Socialista 

 Economía de Estado 

 Sistema unipartidista 

 Sociedad sin clases* 



 

Entre las más sofisticadas estrategias de propaganda política e ideológica que ambos bloques adoptaron resaltan los 
siguientes ámbitos: 
 

 La competencia científica-tecnológica y la carrera espacial 
- 

 El arte, la cultura, el deporte y los medios de comunicación 

 El mutuo espionaje y contraespionaje 
 

Principales eventos durante las décadas de Guerra Fría: 
 

1945 Conferencia de Yalta – divisón de Alemania 

Fundación de la Organización de las Naciones Unidas 
1947 Independencia de la India 
1948 División de Palestina para integrar el Estado de Israel 
1949 Revolución China – República Popular de China 
1950 Guerra entre Corea del Norte y Corea de Sur 
1554 Independencia de Indochina – División de Vietnam 
1956 Revolución cubana 
1961 Construcción del muro de Berlín  
1962 Crisis de los misiles – tensión bipolar por Cuba 
1965 Crisis de Vietnam – intervención militar de Estados Unidos 
1967 Guerra de los Seis Días – Coalición de países árabes vs Israel 
1968 Primavera de Praga  
1969 Llegada a la Luna – Proyecto Apolo 11 de la NASA 
1973 Golpe militar en Chile – intervencionismo de la CIA 
1978 Revolución Sandinista en Nicaragua 
1985 La perestroika en la URSS 
1986 Accidente nuclear de Chernobyl 
1989 Caída del muro de Berlín 
1990 Reunificación de Alemania 
1991 Guerra del Golfo Pérsico – Estados Unidos vs Irak 

Disolución de la URSS – Surgimiento de la  CEI 
 

Organismos económicos internacionales de la Posguerra, creados a partir de los acuerdos Conferencia de Bretton 
Woods en 1944. Así se fundó el Banco Internacional de reconstrucción  y Fomento con el propósito de apoyar la 
reconstrucción de Europa después de la Segunda Guerra Mundial, pero pronto se le conoció como Banco Mundial y 
extendió su influencia a nivel mundial. 

 Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento – BIRF 
Organismo del Ban.co Mundial para apoyar y financiar a países de Europa devastados por la Segunda Guerra 
Mundial 

 Banco Mundial – BM 
El Banco Mundial apoya inversiones que sustentan el crecimiento a largo plazo y ayudan a los países a 
satisfacer las necesidades de sus ciudadanos. Colabora con los responsables de la formulación de políticas 
para desarrollar economías, instituciones y mercados estables, equitativos y eficientes. 

 Fondo Monetario Internacional – FMI  
Promueve la estabilidad macroeconómica y financiera mundial y brinda asesoramiento sobre política 
económica y respaldo para el desarrollo de las capacidades para ayudar a los países a que construyan y 
mantengan una economía sólida. Es considerado el órgano de fomento financiero a favor de al economía de 
mercado (capitalista). 

 Cooperación Financiera Internacional – CFI 
Creado en 1956 para promueve el desarrollo económico y mejorar las vidas de las personas al incentivar el 
crecimiento del sector privado en los países en desarrollo. 

 

Ejemplo: 

Fue creado por acuerdo de la Conferencia Bretton Woods -1944, New Hampshire, Estados Unidos con la misión de 
apoyar a naciones europeas devastadas por la Segunda Guerra Mundial. 
 

Respuesta: Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento. Posteriormente se convirtió en el Banco Mundial y 
extendió sus propósitos e influencia a todo el mundo. 
 

Ejercicios 
 

1. ¿Quién fue mariscal inglés sobresaliente durante la campaña de África en 1942 por haber derrotado las 
unidades alemanas que dirigía el general Edwin Rommel en el contexto de la Segunda Guerra Mundial? 
 

A) Mac Artur B) Einsenhower 
C) Montgomery D) Chamberlain 

 

2. Principales funciones correspondientes al Pacto de Varsovia, 1955: 
A) Reducir las barreras arancelarias 
B) Revisar las fronteras entre países 
C) Regular las relaciones comerciales 



D) Crear un sistema de seguridad colectiva 
 

3. Institución financiera de juridicción internacional creada entre 1944 y 1945 para otorgar créditos a los países 
con escasos recursos económicos y financieros, devastados por la Segunda Guerra Mundial: 

 

A) Banco Mundial B) Banco de México 
C) Fondo Monetario Internacional D) Organización Mundial del Comercio 

 

4. Ordena cronológicamente la instauración de los organismos económicos internacionales de la postguerra: 
 

1. Cooperación Financiera Internacional 

2. Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento 

3. Banco Mundial 

4. Fondo Monetario Internacional 
 

A) 4, 1, 2, 3 B) 3, 4, 2, 1 C) 4, 3, 1, 2 D) 2, 3, 4, 1 
 

5. Ordena cronológicamente los siguientes eventos. 
 

1. Estados Unidos y Rusia desatan la crisis de los misiles en Cuba 

2. Japón ataca por sorpresa la base de Pearl Harbol 

3. La India realiza su independencia y luego ocurre la Revolución Chima 

4. Es erigido el muro de Berlín 

5. La guerra de los Seis Días y luego la Primavera de Praga 
 

A) 1, 2, 4, 5, 3 B) 2, 3, 4, 1, 5  C) 4, 3, 1, 5, 2 D) 5, 2, 3, 4, 1 
 

MODELOS ECONÓMICOS DESDE 1940 HASTA LA FECHA 
 

Entre 1940 y 1982 la economía del país atravesó por tres etapas, cada una  correspondiente a un modelo de 
crecimiento con características propias, e impulsadas por lo que se define como Estado intervencionista, es decir, que 
ejerció la rectoría económica del país, durante esos cuarenta y dos años.  

 
 

Las dos etapas del Milagro mexicano La etapa de la crisis La apertura comercial 
   

Hacia 1982 las críticas circunstancias económicas del país y la tendencia globalizadora a nivel mundial motivaron al 
Estado a impulsar un reordenamiento económico basado en la adopción de estándares neoliberales con vista a una 
apertura comercial de México. 
 

Ejemplo: 
 

El crecimiento hacia adentro que experimentó la economía nacional a partir de 1940 corresponde al la primera etapa del 
Milagro mexicano, y se define como: 
 

 

Respuesta: Política de Sustitución de importaciones 
 

Al iniciar el mandato de Manuel Ávila Camacho se implementó dicha estrategia basada en la industrialización del país 
para fabricar en México las manufacturas necesarias sin tener que importarlas. Entonces se fortaleció la producción 
consumo internos, pero no con suficiente competitividad exportadora para competir en mercados mundiales. 
 

Ejercicios 
 

1. Relaciona cada uno de los siguientes modelos económicos con las características que le correspondan. 
 

1. Crecimiento 
hacia adentro 

2. Crecimiento 
estabilizador 

3. Desarrollo 
compartido 

4. Modelo 
neoliberal 

 

a. Procuró mantener control sobre la inflación y logró una elevada tasa de crecimiento de 6.8%, una paridad del peso 
con el dólar favorable para México y un equilibrio entre precios y salarios 

b. Fin de la industria nacional e impulso a la apertura comercial en el marco de la globalización. Venta de empresas 
paraestatales y formalización del TLCAN, hoy T-MEC. 

c. Su inicio coincide con la Segunda Guerra Mundial y se prolonga durante la postguerra en el contexto del Milagro 
mexicano. Impulso de la industria mexicana mediante medidas proteccionistas 

d. Activa participación en la política exterior, razón por la que se fundó el Instituto Mexicano de Comercio Exterior 
(IMCE) y se instruyeron la Secretaria de Turismo la Secretaría de la Reforma Agraria.  

 

A) a-b-c-d B) b-d, a-d  C) c-a-d-b D) d-a-b-c 
 



2. Se conoce como ___________al modelo empleado en México entre 1954 y 1970 que aspiraba a lograr una 
estabilidad económica para permitir un desarrollo sostenible y continuado. 

 

A) cardenismo B) Milagro mexicano 
C) Sexenios en crisis D) Desarrollo acelerado 

DIFERENCIAS ENTRE MODELOS ECONÓMICOS 
 

Modelos económicos 
 

    
 
 
 

1940-1954 

 
 
 

1954-1970 

 
 
 

1970-1982 

 
 
 

1982-2018 
 

 Semejanzas entre los cuatro modelos 

 Modelos de crecimiento con base en la economía de mercado – capitalistas 

 Orientados para concentrar la riqueza 

 Abandono del campo 

 Estrategias subordinadas al capital foráneo, dependientes 
 

 

 

Diferencias entre los cuatro modelos 
 

- La política de Sustitución de importaciones representa el punto de 
partida del Milagro mexicano y una etapa enfática industrialización. 
 

- El  Desarrollo estabilizador corresponde a la segunda etapa del 
Milagro mexicano y se distingue como un conjunto de medidas para 
reactivar el mercado interno y recuperar la estabilidad cambiaria, 
contener la inflación y apuntalar el salario. 

 

- El crecimiento compartido es semejante a una terapia de choque 
frente a una economía colapsada por la crisis, y suscita fricciones 
entre el Estado intervencionista y la clase empresarial. 

 

- El modelo neoliberal es equivalente a un punto de inflexión en tanto un 
reordenamiento económico que reduce la participación del Estado y 
fomenta el capital privado y trasnacional, así como una economía más 
abierta, menos proteccionista. 

 

Influencia económica internacional en la economía mexicana 
La estrecha relación económica, política y cultural entre México y Estados Unidos a través de varios siglos ha 
representado una compleja relación fronteriza, frecuentemente hostil, y otras veces más amigable o diplomática. Así, 
por ejemplo, durante la Primera Guerra Mundial Estados Unidos ejerció una política intervencionista frente a la 
revolución mexicana, Pero posteriormente la nación del norte asumió una política de buen vecino. La aproximación 
entre México y Estados Unidos fue mayor durante la Segunda Guerra Mundial y posteriormente durante la Guerra Fría. 
Amigos, aliados, socios comerciales y ligados por una estrecha simbiosis determinada por la posición geográfica en  
Norteamérica, México y Estados Unidos fortalecieron su intercambio comercial y financiero entre 1940 y 1982, aun 
cuando las fronteras entre las dos economías se mantuvieron restringidas por el mutuo cobro de aranceles. El flujo de 
capitales estadounidenses y de naciones capitalistas europeas se mantuvo de manera constante, en consecuencia. 
 

Ejemplo: 
 

Después de la Segunda Guerra Mundial, la economía mexicana se vio favorecida por: 
 

 

Respuesta: El auge de la inversión foránea 
 

La relación económica de México con Estados Unidos y otras naciones capitalistas fue propicia para la inversión de 
capitales foráneos. 

 

El Desarrollo estabilizador entre 1954 y 1970 
Durante el mandato de Adolfo Ruiz Cortines se produjeron circunstancias adversa que afectaron el buen rumbo que la 
economía nacional había mantenido desde 1940.  
 

Desajustes económicos en 1954 
 

 

Presiones inflacionarias 
 

Devaluación monetaria 
 

 

Desajustes en la balanza comercial 
 

 

Para recuperar el rumbo del crecimiento my evitar el colapso del mercado interno el Estado impulso medidas que 
definen la nueva estrategia como Desarrollo estabilizador (aunque fue hasta 1958 que el secretario de Hacienda 
Antonio Ortiz Mena acuñó el término). 
 

               Medidas estabilizadoras: 
 Oferta laboral y ajustes salariales periódicos 

 Subsidio de servicios y reducciones fiscales 

 Exportación petrolera para incrementar divisas 
 

Se logró contener la inflación y mantener un crecimiento superior a, 6%, fortalecer el tipo de cambio peso-dólar, 
apuntalar el poder adquisitivo, reactivar el mercado interno y mantener la confianza de los inversionistas. 
 

Ejemplo: 
 

Sustitución  
de importaciones 

Desarrollo 
estabilizador 

Crecimiento 
compartido 

Modelo 
neoliberal 



Una de las medidas aplicadas por el gobierno de Adolfo Ruiz Cortines para contener la inflación fue: 
 

 

Respuesta: Conforme el porcentaje inflacionario, Ruiz Cortines otorgaba un ajuste salaria semestral, lo cual mantuvo el 
poder adquisitivo y la actividad del mercado interno. 
 

Los gobiernos de la crisis entre 1970 y 1982  
 

La economía nacional entró en crisis a partir de 1970 a declinar el 
Desarrollo estabilizador por factores como: 

- Incremento substancial de la deuda externa, en parte por el 
aumento en las tasas de interés internacionales 

- Déficit presupuestal por causa de subsidios, reducciones 
fiscales, programas sociales y el impacto de la deuda 

- El financiamiento del déficit del Gobierno mediante el crédito 
interno trajo consigo la crisis del sector externo y desató la 
presión inflacionaria 

- Se contrajo el PIB de un 3.3% anual a 1.4% 
aproximadamente 

- Muchas empresas experimentaron pérdidas y algunas 
quebraron durante esa década 

- El empleo decreció en consecuencia 

       

Crecimiento compartido 
El presidente Luis Echeverría puso en 
práctica una nueva estrategia definida 
como Crecimiento compartido con tres 
mecanismos básicos: 

 Auge de empresas paraestatales, 
incluyendo el rescate de algunas 
en quiebre 

 Incrementos fiscales al sector 
empresarial y al consumo 

 Aumento del gasto público para 
ampliar la oferta laboral en 
dependencias públicas y la oferta 
educativa 

 

Crecimiento Acelerado 
El presidente José López Portillo puso en ejecución una estrategia ambiciosa con base en un desarrollo acelerado con 
base en dos ejes: 

 La petrolización 
Dado que la OPEP redujo sus exportaciones y los precios de los hidrocarburos se dispararon, México impulso 
acelerada extracción y exportación petrolera, lo cual produjo un superávit prometedor para alcanzar un crecimiento 
sostenido y sostenible, 
 

 La Alianza para el Progreso 
Con base en el apoyo a productores agrícolas y la meta de lograr la autosuficiencia alimentaria. Se buscó abatir la 

pobreza rural y elevar los niveles de bienestar 
 

Reforma política 

En el ámbito político López Portillo permitió una reforma electoral para incorporar los diputados plurinominales y así 

ampliar la posibilidad real de una participación al interior del Congreso, factor que fue gradualmente influyó en la 

correlación de fuerzas políticas partidistas y en mayor competencia electoral. 
 

Se recrudece la crisis 

Al aproximarse el final de ese sexenio, decayeron los pecios internacionales de los hidrocarburos y acumularse el monto 

de la deuda externa hasta 66 mil millones de dólares, la crisis se recrudeció a partir de 1981, se devaluó la moneda y se 

produjo mayor déficit presupuestal. Entonces e presidente anunció medidas extremas (desesperadas): 

- Suspensión de pagos de la deuda externa (moratoria) 
- Nacionalización de la industria bancaria 

 

Ejemplo: 
 

José López Portillo impulsó una estrategia definida como: 

 

Respuesta:  
Crecimiento acelerado 
Se propuso acelerar el crecimiento mediante el auge petrolizador y una Alianza para el Progreso 
 

Ejercicios 
 

1. Señala cuál fue una consecuencia de la Guerra Fría en México. 
 

A) Aumento de las exportaciones 
B) Disminución de las importaciones 
C) Incremento de la fuga de capitales 
D) Fomento de la inversión extranjera 

 

2. Selecciona cuáles fueron características del Desarrollo estabilizador. 
 

 

1. Se propuso un crecimiento sin inflación 
2. Sacrificó los niveles de bienestar para lograr solidez bancaria 
3. Estabilidad cambiaria – equilibrio en la balanza comercial 
4. Apuntaló el salario y mantuvo el mercado y el desarrollo permanente 
5. Petrolizó las divisas y decretó la suspensión de pagos de la deuda 

 

A) 1, 3 y 4 B) 2, 3 y 5  C) 3, 4, y, 5 D) 2, 3, 4 
 

3. Conforme su estrategia de Crecimiento compartido Luis Echeverría fomentó _________________ mientras que 
la estrategia de Crecimiento acelerado implementada por José López Portillo enfatizó __________________. 

 

 

1. la crisis económica nacional 
2. una substancial petrolización 
3. cierto control de importaciones  
4. las empresas de participación estatal 



5. varios mecanismos estabilizadores 
 

A) 1 - 5 B)  2- 3 C) 4 - 2 D) 3 - 1 
 

4. ¿Se puede considerar que la reforma política durante el mandato de José López Portillo fue favorable para la 
democratización de México? 

A) Sí, porque erradicó el priísmo 
B) No, pues canceló al IFE 
C) Sí pues surgieron los diputados plurinominales 
D) No, porque  provocó un fraude al caerse el sistema 

 

COMPORTAMIENTO DE LA ECONOMÍA NACIONAL 
 

Herramientas de análisis económico - Para poder analizar el comportamiento de la economía y sus variaciones 
se requieren conceptos o categorías metodológicas que permitan una observación técnica y cuantificable de dichos 
fenómenos.                                                        
Sectores de la producción 
 

 

Sector 
primario 

 

Conjunto de actividades  relacionadas con la producción agropecuaria: agricultura, ganadería, pesca, 
explotación forestal y minería.  Dichas actividades están destinadas tanto al autoconsumo como a la 
comercialización, y generan materias primas para otros sectores económicos. 

 

 

Sector 
secundario 

Corresponde a las actividades de transformación industrial de las materias primas (proporcionadas por 
el sector primario).  El sector secundario corresponde, pues, al empleo de maquinaria y aplicaciones 
tecnológicas, además de procesos automatizados, cada vez más determinados por las nuevas 
tecnologías. 

 

 

Sector 
terciario 

Son las actividades comerciales y servicios de distinta índole, incluyendo el transporte, el turismo, las 
comunicaciones, la actividad bancaria, la educación, la salud y otras. Muchos productos 
manufacturados (proporcionados por el sector secundario) son comercializados en el ámbito del sector 
terciario. 

 

 

Ejemplo: 
 

Organiza en forma jerárquica las actividades productivas conforme los tres sectores económicos. 
 

1. Educación y 
transporte 

2. Construcción e 
industria 

3. Agricultura y 
ganadería 

4. Pesca 

 

 

Respuesta: 3 – 4 – 2 – 1  
 

La agricultura, la ganadería y la pesca  corresponden al sector primario, la construcción y la industria, al sector 
secundario, y la educación y el transporte, al terciario. 
 

Variables Descripción 

I. PEA POBLACIÓN ECONÓMICAMENTE ACTIVA 
Personas de doce o más años que realizan alguna actividad económica. 

II. PIB PRODUCTO INTERNO BRUTO 
Suma monetaria de los bienes y servicios de demanda final producidos en un país en un año. 

III. INPC INDICE NACIONAL DE PRECIOS AL CONSUMIDOR 
Mide el cambio promedio de los precios a lo largo del tiempo mediante una canasta de bienes y servicios 
representativos del consumo de las familias. 

IV. PEI POBLACIÓN ECONÓMICAMENTE INACTIVA 
Sector poblacional compuesto por personas sin empleo y que no lo buscan en forma activa. 

V. CFP* COSTO DE LOS FACTORES DE LA PRODUCCIÓN 
Los gastos que se derivan del proceso de transformación de la materia prima e insumos en bienes y 
servicios. 

 

El crecimiento económico se relaciona con la productividad y se refleja directamente en el Producto Interno Bruto, PIB. 
Sin embargo el desarrollo económico se logra con la combinación entre dicho crecimiento y mejoría en los niveles de 
vida: escolaridad, empleo, ingreso, esperanza de vida. Se espera que si se optimizan los avances tecnológicos y se 
aprovechan al máximo los recursos humanos de una sociedad, su calidad de vida se refleje en indicadores como los 
referidos 
 

Economías abierta y cerrada 
 

Economía abierta Economía cerrada 
- Reduce o elimina aranceles y barreras comerciales 
- Tiende a la desregulación y la privatización de 

diversas áreas 
- Estimula la competencia y la inversión foránea 

- Con base aranceles  y leyes que restringen el capital 
foráneo 

- Fomenta el intervencionismo del Estado y leyes 
proteccionistas 

- Inhibe importaciones y exportaciones 
 

Ejemplo: 
 

Entre las variables económicas, PEA corresponde a: 
 

Respuesta: La población económicamente activa 
Es un indicador socioeconómico que cuantifica a la población de doce años o más participante en la actividad 
económica del país. 
 

 



Ejemplo: 
 

En Dinamarca se cuenta con una óptima infraestructura de salud pública, lo cual permite suponer que: 
Respuesta: Dicha nación cuenta con un elevado desarrollo económico. 
Se trata de una economía en crecimiento sostenible y elevados niveles de bienestar, factores del desarrollo. 
 

Ejercicios 
 

1. Relaciona cada uno de los sectores de la producción con la actividad que le corresponda. 
 

Sector Actividades 
1. Primario a. Silvicultura 

  b. Servicios financieros 

2. Secundario c. Manufacturas 

  d. Hoteles  

3. Terciario e. Pesca 

  f. Minería y extracción 
 

A) 1: a-e, 2;c-f: 3:b-d B) 1;b-e, 2:c-d, 3:a-f 
C) 1:a-d, 2:b-c, 3:e-f D) 1:b-f, 2:a-c, 3:e-d 

 
 
 
 
 
 
 

2. Relaciona cada una de las siguientes variables económicas con su descripción. 
 

1. PEA 2. PIB 3. IN* 4. PEI 5. INPC 
 

a. Mide el cambio promedio de los precios a lo largo del tiempo mediante una canasta de 
bienes y servicios representativos del consumo de las familias. 

b. Suma monetaria de los bienes y servicios de demanda final producidos en un país en 
un año. 

c. Sector poblacional compuesto por personas sin empleo y que no lo buscan en forma 
activa. 

d. Personas de doce o más años que realizan alguna actividad económica. 

e. Los gastos que se derivan del proceso de transformación de la materia prima e 
insumos en bienes y servicios. 

 

A) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d, 5-e B) 1-b, 2-e, 3-d, 4-a, 5-c 
C) 1-c, 2-d, 3-b, 4-c, 5-a D) 1-d, 2-b, 3-e, 4-c, 5-a 

 

3. Identifica el enunciado correctamente descrito. 
A) La tasa de natalidad es un indicador económico relacionado con el sector secundario 
B) El bienestar de una sociedad se relaciona con el continente europeo 
C) Una economía abierta reduce barreras comerciales e incentiva la inversión foránea 
D) El sector primario corresponde al campo, a la industria y al nivel educativo 

 

RETOS DE LA GLOBALIZACIÓN 
Por la naturaleza expansiva de la economía global, las relaciones comerciales, políticas y culturales se tornan dinámicas 
y contrastantes. Las naciones buscan aproximarse y disipar las barreras que limitan el intercambio y la convivencia, 
pero sus intereses y circunstancias específicas pueden influir en un sentido u otro y, frecuentemente, dificultan la 
integración tan pretendida por los promotores de dicha globalización. Como consecuencia de la globalización se 
requiere la regulación internacional mediante la adopción de normas y estándares productivos y de intercambio 
mercantil con base en los beneficios mutuos entre naciones que establecen acuerdos de libre comercio, de cooperación 
o de otro tipo. 
 

Entre los retos más relevantes que un mundo global enfrenta hoy en día, resaltan: 
- El cambio climático 
- Los problemas de la población mundial en ámbitos como alimentación, educación y salud 
- Los conflictos sociales o internacionales y el auge de la delincuencia global, el narcotráfico, el terrorismo, el 

armamentismo 
- El fenómeno migratorio 

 

Ejemplo: 

La tendencia económica global genera como  consecuencia 
Respuesta: La necesidad de adoptar normas y estándares económicos comunes. 
La expansión global de la economía requiere que las diversas naciones negocien y establezcan acuerdos con base en 

beneficios mutuos y responsabilidades compartidas para lograr la integración. 
 

CONFORMACIÓN DE LOS DIFERENTES ORGANISMOS 
SOCIALES Y POLÍTICOS 
Toda sociedad enfrenta situaciones dialécticas determinadas por los conflictos entre intereses antagónicos 
entre clases, ideologías, intereses económicos o políticos. 
 

Movimientos sociales en México contemporáneo 



Entre 1958 y 1968, como consecuencia de los severos desajustes estructurales de la economía nacional en 
el marco del Desarrollo estabilizador y de una lenta descomposición social, se suscitaron diversos 
movimientos sindicalistas, indígenas, campesinos, populares y estudiantiles.  
Se puede dividir en dos principales vertientes a dichas expresiones de descontento: 

 

 

 
Los más relevantes movimientos sociales entre 1958 y 2012 

 

 1958, huelga de ferrocarrileros impulsada por Demetrio Vallejo. 

 1961, huelga de profesores normalistas. También la guerrilla dirigida por el maestro normalista Lucio 
Cabañas al frente del Partido de los Pobres. 

 1962, represión y asesinato del líder agrarista Rubén Jaramillo, vinculado comunismo mexicano. 

 1965, huelga de enfermeras y médicos del sector público. 

 1965 a 1974, Partido de los Pobres, guerrilla impulsada por Lucio Cabañas. 

 1968 a 1972, la Asociación Cívica Revolucionaria dirigida por Genaro Vázquez. 

 1968, movimiento estudiantil y masacre en la Plaza de las Tres Culturas, Tlatelolco. 

 1994, Ejército Zapatista de Liberación Nacional, por la tierra y la autonomía de los pueblos indígenas. 

 1999, huelga de estudiantes por la gratuidad y la autonomía dentro de la Universidad Nacional 
Autónoma de México (UNAM). 

 2006, movimiento magisterial de la sección 22 del SNTE, mismo que derivó en el movimiento de la 
Asamblea Popular de Pueblos de Oaxaca, la APPO. 

 2011, movimiento por la Paz con Justicia y Dignidad, impulsado por el poeta Javier Sicilia. 

 2012, movimiento civil y estudiantil en defensa del voto “Yo Soy 132”, en el marco del proceso electoral 
de ese año. 

 2016, desaparición forzada de 43 estudiantes de la normal superior Isidro Burgos, Ayotzinapa, Iguala, 
en el estado de Guerrero. 

 

Ejercicios 
 

1. Entre los movimientos sociales de mayor relevancia en el contexto del Milagro mexicano resaltan: 
A) el levantamiento maderista y el movimiento agrarista encabezado por Emiliano Zapata 
B) las leyes de Nürember en la Alemania nazi para segregar a la población judía 
C) la represión de Rubén Jaramillo en 1962 y el movimiento estudiantil de 1968 
D) la integración de la APPO, Asociación Popular de Pueblos de Oaxaca en 2006 

 
2. Entre las exigencias del Ejército Zapatista de Liberación Nacional en 1992, justo al entrar en vigor el TLCAN, 

sobresale: 
A) la defensa de la tierra y la autonomía de los pueblos indígenas 
B) la protesta contra el presunto fraude electoral cometido por Carlos Salinas 
C) la cancelación del PRONASOL por su aplicación con fines electoreros 
D) el rechazo de la privatización de las universidades públicas en aras de la apertura comercial 

 
 
 


